

Здравствуй, дорогой прадедуш-
ка!.. Здравствуй... С огромной
благодарностью и любовью пишу тебе
эти строки, чтобы сказать тебе «спа-
сибо» за твой бесценный подарок.
Война, в которой ты и твои товарищи
одержали победу над фашизмом, от-

гремела 75 лет назад, унеся с собой
жизни миллионов человек... изму-
ченных, искалеченных, но не побеж-
дённых... Предела этому ужасу, этой
боли, казалось, нет. А сейчас я смотрю
в это небо так легко и безбоязненно,
словно оно никогда не сеяло смерть.

¹ Лозутков Василий Васильевич (род. в 1918 г. в пос. Ангасяк Дюртюлинского райо-
на Башкирской АССР). Участник партизанской группы (впоследствии соединения
специального назначения) «Тринадцать». Всю войну прошёл без единого ранения,
дошёл до Берлина. Награждён орденом Красной Звезды. Упоминается в повести
Н. Москвина «Партизанскими тропами». Погиб 22.01.1953 от рук бывших полица-
ев, которых узнал и пытался захватить в одиночку. Был сброшен под поезд. Убийц
найти не удалось.



Ты помнишь, как начинался твой тяжёлый, полный лишений и испытаний путь? Такое забыть нельзя, невозможно... Ты тогда был молодым и весёлым парнем: служил в армии в Башкирии, набирался сил и мужества, строил планы на будущее и... война. Одно лишь слово, которое перечеркнуло всё, что было до него. Вашу часть направили в Смоленск.

Враг был силён, удача ускользала, твои товарищи — нет, братья! — гибли один за другим, попадали в плен. Ты, один из немногих, спасся.

Тогда из оставшихся в живых ребят вы решили создать партизанский отряд под руководством С. В. Гришина и назвали его «Тринадцать». Несколько молодых парней, у которых главное оружие — мужество, смекалка и жгучее желание освободить Родину. К 1942 году отряд вырос в особый партизанский

полк. До 1943 вы пробывали в лесах Смоленщины как разведчики, нанося противнику колоссальные потери. Обозлённые фашистские генералы, трепеща над сводками, требовали как можно скорее ликвидировать «чёртову дюжину» и перенять её опыт для карательных отрядов. Но сделать это не удалось.

Вот цифры, вдумываясь в которые, я ощущаю страх и гордость: полк «Тринадцать» прошёл с боями 1500 километров, разгромив 40 вражеских гарнизонов, уничтожив и взяв в плен более 14 тысяч солдат и офицеров, подорвав 333 железнодорожных эшелона, 2 бронепоезда, более 1000 автомашин, 9 танков и бронемашин, 97 мостов, 2 железнодорожные станции и ряд других объектов, дойдя до Берлина.

Дедушка! Скоро 9 мая — День Победы. Прорастает трава, за окном весело щебечут птицы — вьют гнёзда после долгой зимы. Я держу в руках книгу твоего боевого товарища, Николая Москвина, «Партизанскими тропами». На её страницах описана история партизан и борьба «Тринадцати», среди которых был ты. Спасибо тебе, дедушка, за жизнь, которую ты подарил нашей семье! Спасибо вам, герои Великой Отечественной войны — за счастливое детство последующих поколений и наше мирное небо!

С любовью и уважением — *Маша*.

.....
Мария Баранник — студентка 1-го курса факультета журналистики Института мировых цивилизаций.

Анна Сорокина — выпускница филологического факультета МПГУ. Редактор сайта университета «Синергия».

.....